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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ερευνητική εργασία που ασχοληθήκαµε αφορά τις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας και πιο συγκεκριµένα το νερό. Η εργασία περιλαµβάνει τα 
πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της κάθε ενότητας καθώς και την 
ιστορική αναδροµή. Στη πρώτη ενότητα αναφέρεται η ενέργεια µέσα από τα 
κύµατα. Στο υπόθεµα αυτό εργάστηκε ο Σερεµετίδης Παναγιώτης και ο 
Σισµάνης Στάθης. Στην συνέχεια η Παπαδοπούλου Μαρία εργάστηκε στην 
εύρεση πληροφοριών για την ενέργεια που παράγεται από τα παλιρροιακά 
κύµατα. Έπειτα., η ∆ήµητρα Στρακούλα ήταν αρµόδια για τις πληροφορίες 
των υδατοπτώσεων. Ο Λεωνίδας Προκοπίδης εργάστηκε για την 
υδροηλεκτρική ενέργεια. Και τέλος, έγινε και µια µικρή αναφορά για την 
θερµική ενέργεια των ωκεανών. Ο στόχος της εργασίας µας είναι να 
πληροφορήσουµε τον αναγνώστη για την χρησιµότητα του νερού για την 
παραγωγή ενεργείας µέσα από πολλούς τρόπους. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η εργασία αυτή πραγµατοποιήθηκε µε την επίβλεψη των: Σερεµετίδης 
Παναγιώτης (Αρχηγός), Σισµάνης Στάθης, Στρακούλα ∆ήµητρα, 
Παπαδοπούλου Μαρία και Προκοπίδης Λεωνίδας. Η εργασία εντάσσεται στο 
πλαίσιο της ερευνητικής εργασίας της Β’ Λυκείου, τη χρονική περίοδο 2013-
2014,ο τίτλος του θέµατος είναι το «Νερό» και το όνοµα της οµάδας µας είναι 
«Waterfalls». Το θέµα εµπίπτει στον κύκλο «Περιβάλλον και Αειφόρος 
ανάπτυξη» και σχετίζεται µε το µάθηµα της πληροφορικής. Η καθηγήτρια που 
µας επέβλεπε ονοµάζεται Στούπα Ελένη και µας ανέθεσε το θέµα της 
εργασίας έπειτα από κλήρωση. Οι υποενότητες της εργασίας µας είναι οι 
υδατοπτώσεις, η ενέργεια των κυµάτων, η παλιρροιακή ενέργεια και η 
υδροηλεκτρική ενέργεια και δίνουν λύσεις σε ουσιώδη ζητήµατα στην 
καθηµερινή ζωή του ανθρώπου. Τα ερευνητικά ερωτήµατα µε τα οποία 
ασχολήθηκε η οµάδα µας είναι: 

1. Πώς χρησιµοποιείται το νερό ως ανανεώσιµη πηγή ενέργειας; 

2. Ποια µέσα χρησιµοποιούµε για την παραγωγή ενέργειας από το νερό; 

3. Ποια είναι τα πλεονεκτήµατα από τη χρήση του νερού ως πηγή ενέργειας; 

4. Ποια είναι τα µειονεκτήµατα από τη χρήση του νερού ως πηγή ενέργειας; 

5. Πως µπορεί να ωφεληθεί ο άνθρωπος από το νερό; 

6. Ποιο είναι το αποτέλεσµα; 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 Ως «ανανεώσιµες πηγές» θεωρούνται γενικά οι εναλλακτικές των 
παραδοσιακών πηγών ενέργειας (π.χ. του πετρελαίου ή του άνθρακα), όπως 
η ηλιακή και η αιολική. Ο χαρακτηρισµός «ανανεώσιµες» είναι κάπως 
καταχρηστικός, µιας και ορισµένες από αυτές τις πηγές, όπως η γεωθερµική 
ενέργεια δεν ανανεώνονται σε κλίµακα χιλιετιών. Σε κάθε περίπτωση οι ΑΠΕ 
έχουν µελετηθεί ως λύση στο πρόβληµα της αναµενόµενης εξάντλησης των 
(µη ανανεώσιµων) αποθεµάτων ορυκτών καυσίµων. Τελευταία από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και από πολλά µεµονωµένα κράτη, 
υιοθετούνται νέες πολιτικές για τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, που 
προάγουν τέτοιες εσωτερικές πολιτικές και για τα κράτη µέλη. Οι ΑΠΕ 
αποτελούν τη βάση του µοντέλου οικονοµικής ανάπτυξης της πράσινης 
οικονοµίας και κεντρικό σηµείο εστίασης της σχολής των οικολογικών 
οικονοµικών, η οποία έχει κάποια επιρροή στο οικολογικό κίνηµα. 

 Συγκεκριµένα στο παρόν κείµενο µελετήθηκε το νερό ως ανανεώσιµη πηγή 
ενέργειας. Ο άνθρωπος εκµεταλλεύτηκε τη µεγάλη ποσότητα νερού που 
υπάρχει στις θάλασσες και µε την βοήθεια της τεχνολογίας αντλεί ενέργεια. Με 
την δύναµη των κυµάτων και την βοήθεια ορισµένων γεννητριών που 
υπάρχουν στον βυθό της θάλασσας παράγεται ενέργεια. Επιπλέον, ένας 
άλλος τρόπος παραγωγής ενέργειας είναι µε το παλιρροιακό κύµα, το οποίο 
δηµιουργείται σε µεγάλη θαλάσσια κυρίως επιφάνεια από τις έλξεις Σελήνης 
και Ηλίου στην υδρόσφαιρα. Επιπρόσθετα, οι υδατοπτώσεις προκαλούνται 
από τη βαρύτητα µε τη µεταφορά του ύδατος από ένα σηµείο µε µεγαλύτερο 
υψόµετρο σε ένα µε χαµηλότερο και έτσι µε την βοήθεια µηχανών 
αποθηκεύουµε ενέργεια. Τέλος, η ενέργεια που παρέχεται στον άνθρωπο από 
τη δύναµη του νερού στη φύση είναι η υδροδυναµική ενέργεια.  
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ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΚΥΜΑΤΑ:  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΕΡΕΜΕΤΙ∆ΗΣ ΚΑΙ ΣΙΣΜΑΝΗΣ ΣΤΑΘΗΣ 

-Ιστορική αναδροµή  

Για περισσότερους από δύο αιώνες οι εφευρέτες αναζητούσαν τρόπους για να 
εκµεταλλευτούν τη δύναµη από τα κύµατα και όµως ακόµα δεν έχουµε µια 
ευρεία εφαρµογή της δυνατότητας παραγωγής ενέργειας από τα κύµατα ως 
γεννήτριες . Έτσι ποιο είναι το πρόβληµα; Πραγµατικά δεν υπάρχει κανένα 
ουσιαστικό πρόβληµα. Μπορούµε να εξαγάγουµε τη δύναµη 
χρησιµοποιώντας διάφορους και ποικίλους τρόπους όπως π.χ. καταδυόµενες 
αίθουσες πίεσης . Οµοίως δεν υπάρχει κανένα αξεπέραστο τεχνικό 
πρόβληµα. Ενώ υπάρχει µεγάλη δυσκολία σε ότι αφορά τη µηχανική, η 
επιστήµη παραγωγής ενέργειας από τα κύµατα έχει τις λύσεις για κάθε πτυχή 
της τεχνολογίας. Στη πραγµατικότητα το µόνο µακροπρόθεσµο πρόβληµα 
είναι το κόστος που κάθε καταναλωτής είναι πρόθυµος να πληρώσει. Η αγορά 
παγκόσµιας ηλεκτρική ενέργειας ανέρχεται στα $800-δισεκατοµµύρια ανά έτος 
(ΗΠΑ) και διαρκώς αυξάνεται. Έχει υπολογιστεί ότι υπάρχουν σήµερα 2 
δισεκατοµµύρια άνθρωποι που στερούνται ακόµα την ηλεκτρική ενέργεια , 
ενώ και η παγκόσµια ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας στις αναπτυσσόµενες 
χώρες διπλασιάζει κάθε οκτώ έτη (World Watch Institute Μάιος 1997. 
Προκειµένου να ικανοποιηθεί αυτή η ζήτηση, εξαιτίας του γεγονότος ότι θα 
πρέπει να υπάρχει µείωση στη παραγωγή των πράσινων αερίων που 
χρησιµοποιούνται στα σπίτια , οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας πρέπει να 
αναπτυχθούν. Η θάλασσα έχει θεωρηθεί από καιρό ως πηγή ενέργειας. κατά 
τον Μεσαίωνα (1200-1500) οι αγρότες παγίδευαν το θαλάσσιο νερό στις 
λίµνες µύλων, για να το χρησιµοποιήσουν στους υδρόµυλους δύναµης . Κατά 
τη διάρκεια των τελευταίων πενήντα ετών, οι µηχανικοί έχουν αρχίσει να 
εξετάζουν την παλιρροιακή δύναµη και τη δύναµη των κυµάτων σε µια 
µεγαλύτερη, βιοµηχανική κλίµακα. Εντούτοις, µέχρι τα τελευταία έτη, ιδιαίτερα 
στην Ευρώπη, η δύναµη των κυµάτων και η παλιρροιακή δύναµη , 
θεωρήθηκαν αντιοικονοµικές. Αν και µερικά πιλοτικά έργα έδειξαν ότι η 
ενέργεια θα µπορούσε να παραχθεί, κάποια άλλα επίσης έδειξαν ότι, ακόµα κι 
αν το κόστος για την παράγωγη της ενέργειας δεν εξεταστεί , υπάρχει ένα 
πραγµατικό πρόβληµα, που αφορά την ικανότητα του εξοπλισµού να αντέξει 
το εξαιρετικά σκληρό θαλάσσιο περιβάλλον. Πριν από είκοσι χρόνια η 
αντίστοιχη βιοµηχανία παραγωγής ενέργειας από αέρα αντιµετώπιζε 
παρόµοια προβλήµατα αλλά µε την υποστήριξη των εκάστοτε κυβερνήσεων 
στους κατασκευαστές κατάφεραν να ανταγωνιστούν τη πράσινη δύναµη . Η 
ενεργειακή βιοµηχανία κυµάτων είναι τώρα σε παρόµοιο στάδιο ανάπτυξης 
αλλά µε τη δηµόσια υποστήριξη και κάποια δηµόσια χρήµατα θα ξεπεραστούν 
οι όποιες αποτυχίες στον τρόπο παραγωγής, όπως γίνεται σε κάθε παρόµοια 
αναπτυξιακή τεχνική. Με την εισαγωγή νέων πηγών ενέργειας στην αγορά 
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υπάρχει η προσδοκία ότι οι συνθήκες για την χρησιµοποίηση της δύναµης 
κυµάτων θα ωριµάσει έτσι ώστε να έχει σηµαντική συµβολή στην κάλυψη των 
ενεργειακών µας αναγκών. Προς το τέλος της δεκαετίας του '90, έχει γίνει 
σαφές ότι η τεχνολογία έχει προωθηθεί σε σηµείο όπου η αξιόπιστη και φτηνή 
ηλεκτρική ενέργεια από τους ωκεανούς γίνεται µια πραγµατικότητα . Το 
Ηνωµένο Βασίλειο παρήγαγε την πρώτη ηλεκτρική ενέργεια από θαλάσσια και 
παλιρροϊκά κύµατα µε την οποία εφοδίασε τον εθνικό του δίκτυο το έτος 2000, 
αναγκάζοντας και άλλες χώρες να σκεφτούν σοβαρά να πράξουν κάτι 
ανάλογο. 
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Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα από την παραγωγή 
ενέργειας µέσω των θαλάσσιων κυµάτων 

 Από  όλες  τις  προαναφερόµενες  τεχνολογίες  θαλάσσιας  ενέργειας  ο  
κυµατισµός συγκεντρώνει τα περισσότερα πλεονεκτήµατα, ενώ  
οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εγκατάσταση τεχνολογιών  
κυµατικής ενέργειας θεωρούνται ήπιες.  Αξιοσηµείωτο είναι ότι η  
εγκατάσταση  σταθµών  κυµατικής  ενέργειας  δεν  απαιτεί  δέσµευση γης. 
Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της θαλάσσιας ενέργειας είναι τα παρ
ακάτω: 

Πλεονεκτήµατα:  

• Η ενέργεια είναι δωρεάν καθώς δεν χρησιµοποιείται κανένα είδος καύσιµης 
ύλης.  

• ∆εν είναι ακριβή η λειτουργία και η συντήρηση των µονάδων παραγωγής 
ενέργειας µέσω των  θαλάσσιων κυµάτων  

• Είναι φιλικά προς το περιβάλλον καθώς κατά τη λειτουργία της µονάδας δεν 
παράγονται  απόβλητα  

• ∆ίνεται η δυνατότητα παράγωγης ενός µεγάλου ποσού ενέργειας  

• Αποθέµατα της πρώτης ύλης (νερό) υπάρχουν σε αφθονία σε παγκόσµια 
κλίµακα µιας και  υδάτινο είναι το 75% της επιφάνειας του πλανήτη µας  

• Μικρό χρονικό διάστηµα ανάµεσα στην έρευνα, την εγκατάσταση και τη 
λειτουργία µίας τέτοιας  µονάδας.  

• Προστατεύουν την ακτή στην οποία βρίσκονται, πράγµα πολύ χρήσιµο σε 
λιµάνια  

• ∆εν δηµιουργούν προβλήµατα στις µετακινήσεις των ψαριών (εκτός από τα 
παλιρροϊκά  φράγµατα)  

• Η κατασκευή τέτοιων εγκαταστάσεων έχει σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία 
προστατευµένων  υδάτινων περιοχών οι οποίες είναι ελκυστικές για διάφορα 
είδη ψαριών και υδρόβιων πουλιών.    
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Μειονεκτήµατα:  

• Η παραγωγή ενέργειας εξαρτάται από τη δύναµη των κυµάτων, όπου άλλες 
φορές παίρνουµε  µεγάλα πόσα ενέργειας και άλλες φορές µηδενικά. 
Αντίστοιχα στη παλίρροια εξαρτάται από την  κίνηση των υδάτων  

• Απαιτείται προσεκτική επιλογή της τοποθεσίας εγκατάστασης της µονάδας 
καθώς θα πρέπει  στη πρώτη περίπτωση να έχουµε δυνατά κύµατα ενώ στη 
δεύτερη θα πρέπει να εµφανίζονται τα φαινόµενα της παλίρροιας και της 
άµπωτης  

• Πολλές από τις εγκαταστάσεις είναι θορυβώδης  

• Οι εγκαταστάσεις πρέπει να κατασκευάζονται µε ειδικό τρόπο ώστε να 
αντέχουν στις δύσκολες  καιρικές συνθήκες που θα αντιµετωπίσουν  

• Το κόστος µεταφοράς της παραγόµενης ενέργειας στη στεριά είναι πολύ 
υψηλό.  
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Ενέργεια από τις θερµοκρασιακές διαφορές του νερού 
των ωκεανών     

Η θερµική ενέργεια των ωκεανών µπορεί επίσης να αξιοποιηθεί µε την  
εκµετάλλευση της διαφοράς θερµοκρασίας µεταξύ του θερµότερου  
επιφανειακού νερού και του ψυχρότερου νερού  του  πυθµένα.  Η  διαφορά  
αυτή  πρέπει  να  είναι  τουλάχιστον  3,5  °C ώστε  να  είναι 
εκµεταλλεύσιµη από µία θερµική µηχανή. Η τεχνολογία µετατροπής της 
ωκεάνιας θερµικής ενέργειας, χρησιµοποιεί σε πρώτη φάση το θερµό νερό για 
να ζεστάνει σε ειδικό θάλαµο µια ποσότητα υγρού που έχει χαµηλό σηµείο 
βρασµού, όπως η αµµωνία ή ένα µείγµα αµµωνίας και νερού. Όταν το µείγµα 
αυτό βράσει, το αέριο που απελευθερώνεται δηµιουργεί αρκετή πίεση ώστε να 
οδηγήσει έναν αεριοστρόβιλο ο οποίος παράγει την ενέργεια. Στη συνέχεια το 
αέριο αυτό παγώνει καθώς διέρχεται µέσα από το ψυχρό νερό του πυθµένα 
του ωκεανού. 
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ΠΑΛΙΡΡΟΙΑΚΟ ΚΥΜΑ: ΜΑΡΙΑ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΥ 

    Παλιρροιακό κύµα ονοµάζεται το κύµα που δηµιουργείται σε µεγάλη 
θαλάσσια κυρίως επιφάνεια από τις έλξεις Σελήνης και Ηλίου στην 
υδρόσφαιρα. Τα παλιρροιακά κύµατα διαφέρουν ουσιωδώς από τα 
παραγόµενα από τους ανέµους κύµατα. 

    Στα παραγόµενα από τον άνεµο θαλάσσια κύµατα τα µόρια του ύδατος 
διαγράφουν κλειστές τροχιές µικρής σχετικά ακτίνας και η κίνησή τους 
ελαττώνεται γρήγορα από την επιφάνεια προς τον πυθµένα Αντίθετα στα 
παλιρροιακά κύµατα παρατηρείται µεγάλο µήκος και η κίνηση των µορίων 
είναι οριζόντια που εκτείνεται σχεδόν εφ΄ όλου του βάθους του υγρού. Επίσης 
τα παλιρροιακά χαρακτηρίζονται και από την περιοδικότητά της φοράς τους 
που δεν υφίσταται στα προκαλούµενα από τους ανέµους. 

    Συνέπεια δε της περιστροφής της Γης το παλιρροιακό κύµα µετατοπίζεται 
στην επιφάνεια της θάλασσας πάντα κατά διεύθυνση Ανατολής - ∆ύσης. 
Γεγονός που θα πρέπει να µη λησµονείται ειδικά από τους πλοιάρχους και 
αξιωµατικούς των πλοίων που επιφορτίζονται την ασφαλή αγκυροβολία, 
ιδιαίτερα σε θαλάσσιες περιοχές µε έντονα παλιρροιακά φαινόµενα, ή κατά 
τον παράπλου ακτών προσκείµενων σε τέτοια φαινόµενα. Από τέτοιο 
παλιρροιακό κύµα καταστράφηκε το αµερικανικό θωρηκτό "Τέννεσης" στις 29 
Αυγούστου του 1916. ∆εν θα πρέπει να συγχέεται το παλιρροιακό κύµα µε το 
τσουνάµι που αφενός δεν παρουσιάζει περιοδικότητα και αφετέρου η αιτία 
δηµιουργίας του είναι άλλη. Η αξιοποίηση της παλιρροϊκής ενέργειας 
χρονολογείται από εκατοντάδες χρόνια πριν, αφού µε τα νερά που 
δεσµεύονταν στις εκβολές ποταµών από την παλίρροια, κινούνταν νερόµυλοι. 
Ο τρόπος είναι απλός: Τα εισερχόµενα νερά της παλίρροιας στην ακτή κατά 
την πληµµυρίδα µπορούν να παγιδευτούν σε φράγµατα, οπότε κατά την 
άµπωτη τα αποθηκευµένα νερά ελευθερώνονται και κινούν υδροστρόβιλο, 
όπως στα υδροηλεκτρικά εργοστάσια. Τα πλέον κατάλληλα µέρη για την 
κατασκευή σταθµών ηλεκτροπαραγωγής είναι οι στενές εκβολές ποταµών. Η 
διαφορά µεταξύ της στάθµης του νερού κατά την άµπωτη και την πληµµυρίδα 
πρέπει να είναι τουλάχιστον 10 µέτρα. Σήµερα οι µικροί σταθµοί παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας από το θαλασσινό νερό βρίσκονται σε πειραµατικό 
στάδιο. Η ηλεκτρική ενέργεια που µπορεί να παραχθεί είναι ικανή να καλύψει 
τις ανάγκες µιας πόλης µέχρι και 240 χιλιάδων κατοίκων. Ο πρώτος 
παλιρροϊκός σταθµός κατασκευάσθηκε στον ποταµό La Rance στις ακτές της 
Βορειοδυτικής Γαλλίας το 1962 και οι υδροστρόβιλοί του µπορούν να 
παράγουν ηλεκτρική ενέργεια καθώς το νερό κινείται κατά τη µια ή την άλλη 
κατεύθυνση. Άλλοι τέτοιοι σταθµοί λειτουργούν στη Ρωσία, στη θάλασσα 
Barents και στον κόλπο Fuhdy της Νέας Σκωτίας. 
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Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από την παλίρροια 

    Κατά τη διάρκεια των προηγούµενων σαράντα ετών, έχει υπάρξει σταθερό 
ενδιαφέρον για την εκµετάλλευση της παλιρροιακής δύναµης. Αρχικά, αυτό το 
ενδιαφέρον εστιάστηκε στις εκβολές, όπου οι µεγάλοι όγκοι του ύδατος 
περνούν µέσω των στενών καναλιών που παράγουν τις υψηλές τρέχουσες 
ταχύτητες. Οι µηχανικοί θεώρησαν ότι εµποδίζοντας τις εκβολές µε ένα 
φράγµα και οδηγώντας το νερό µέσω των στροβίλων θα ήταν ένας 
αποτελεσµατικός τρόπος να παραχθεί η ηλεκτρική ενέργεια. Αυτό 
αποδείχθηκε από την κατασκευή ενός παλιρροιακού φράγµατος στο ST Malo 
στη Γαλλία στο ποταµό Λα Rance στα µέσα της δεκαετίας του '60. (Επόµενες 
2 εικόνες) Παλιρροϊκός σταθµός ηλεκτροπαραγωγής είναι ένας ηλεκτρικός 
σταθµός ισχύος που µετατρέπει την ενέργεια των παλιρροιών της θάλασσας 
σε ηλεκτρική ενέργεια. Ο παλιρροϊκός σταθµός ηλεκτροπαραγωγής 
εκµεταλλεύεται τη διαφορά στάθµης του ύδατος κατά τη πληµµυρίδα και την 
άµπωτη. Όταν ένα φράγµα κλείσει τον κόλπο ή τις εκβολές ενός ποταµού που 
ρέει στη θάλασσα ή στον ωκεανό, σχηµατίζεται υδατοδεξαµενή, που καλείται 
λεκάνη παλιρροϊκού σταθµού ηλεκτροπαραγωγής .Αν η πληµµυρίδα προκαλεί 
αρκετή διαφορά ύψους ( πάνω από 4 µέτρα ) µπορεί να δηµιουργηθεί αρκετή 
πίεση για να περιστρέψει υδροστρόβιλους συνδεδεµένους µε 
ηλεκτρογεννήτριες που έχουν εγκατασταθεί στο φράγµα. Παλιρροϊκός 
σταθµός ηλεκτροπαραγωγής µε λεκάνη, που λειτουργεί σε κανονικό 
παλιρροϊκό κύκλο 12 ωρών, µπορεί να παράγει ηλεκτρική ενέργεια αδιάκοπα 
για 4 ή 5 ώρες , τέσσερις φορές την ηµέρα, µε αντίστοιχα διαλείµµατα µιας ή 
δύο ωρών. ( Ο παλιρροϊκός αυτός σταθµός ηλεκτροπαραγωγής καλείται 
σταθµός µιας λεκάνης και δύο κύκλων.) Για να αποφευχθεί η ανοµοιόµορφη 
παραγωγή ηλεκτρισµού η λεκάνη του παλιρροϊκού σταθµού 
ηλεκτροπαραγωγής µπορεί να χωριστεί µε φράγµατα σε δύο ή τρεις 
µικρότερες. Στην πρώτη λεκάνη η στάθµη ύδατος διατηρείται στη στάθµη της 
άµπωτης και στη δεύτερη στη στάθµη πληµµυρίδας ενώ η τρίτη λεκάνη είναι 
εφεδρική. Η γεννήτρια υδραυλικού κινητήρα εγκαθίσταται στα διαχωριστικά 
φράγµατα. Αλλά ακόµα και αυτή η διάταξη δεν αποτρέπει εντελώς τις 
διακυµάνσεις της ηλεκτρικής ισχύος που προκαλούνται από την περιοδική 
υφή των παλιρροιών σε περίοδο µισού µήνα. Όταν ο παλιρροιακός σταθµός 
ηλεκτροπαραγωγής περιληφθεί στο αυτό σύστηµα ηλεκτρικής ισχύος µε 
άλλους , µεγάλης ισχύος θερµικούς σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής, 
περιλαµβανοµένων και πυρηνικών σταθµών ηλεκτροπαραγωγής, η ηλεκτρική 
ενέργεια που παράγει µπορεί να βοηθήσει για την κάλυψη των αναγκών 
αιχµής του συστήµατος. Αν το σύστηµα περιλαµβάνει υδροηλεκτρικούς 
σταθµούς µε υδατοδεξαµενές για εποχιακή ρύθµιση , ο παλιρροϊκός σταθµός 
µπορεί να αντισταθµίσει τις διακυµάνσεις της παλιρροϊκής ενέργειας, που 
παρουσιάζονται κατά την περίοδο ενός µηνός. Οι γεννήτριες τυµπάνου 
διυδραυλικών κινητήρων που εγκαθίστανται στους παλιρροϊκούς σταθµούς 
ηλεκτροπαραγωγής, µπορούν να λειτουργούν µε σχετικά υψηλό βαθµό 
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απόδοσης σε άµεσα ή ανάστροφα συστήµατα γεννήτριας και αντλίας και σαν 
ανοίγµατα για τη ροή ύδατος. Κατά τις ώρες που η περίοδος χαµηλού φορτίου 
του συστήµατος συµπίπτει µε την άµπωτη ή την πληµµυρίδα οι γεννήτριες 
διυδραυλικών κινητήρων κλείνουν ή λειτουργούν σαν αντλίες κατευθύνοντας 
το νερό από τη λεκάνη κάτω της στάθµης της άµπωτης στη λεκάνη πάνω από 
τη στάθµη της πληµµυρίδας . Έτσι συσσωρεύεται ενέργεια µέχρι τη στιγµή της 
ζήτησης αιχµής . Όταν η πληµµυρίδα ή η άµπωτη συµπίπτουν χρονικά µε το 
µέγιστο φορτίο του συστήµατος ο παλιρροϊκός σταθµός ηλεκτροπαραγωγής 
λειτουργεί σαν γεννήτρια. Κατά συνέπεια µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν 
εφεδρικός σταθµός ηλεκτροπαραγωγής . Ο παλιρροϊκός σταθµός των 240 
ΜW στο στόµιο του ποταµού Ράνς στη Γαλλία που κατασκευάστηκε το 1966 
λειτουργεί µε αυτό τον τρόπο. 

 

 

-Λειτουργία και ιστορία: 

 Η εκµετάλλευση των παλιρροιών από τον άνθρωπο άρχισε πριν από αιώνες, 
µε πρωτόγονους µηχανισµούς. Τα πρώτα, όµως, εργοστάσια που 
µετατρέπουν την παλιρροϊκή σε ηλεκτρική ενέργεια εµφανίστηκαν στα τέλη 
της δεκαετίας του 1960 και κυρίως µετά την πετρελαϊκή κρίση του 1973. Το 
µεγαλύτερο παλιρροϊκό εργοστάσιο στον κόσµο βρίσκεται στο Σαιν Μαλό, στις 
εκβολές του Ρανς στη Γαλλία, µε 24 στροβίλους και συνολική ισχύ 240 
µεγαβάτ. Στον κόλπο Fundy, κοντά στο Ανάπολις Ρόγιαλ του Καναδά, µε το 
µεγαλύτερο  παλιρροϊκό εύρος του κόσµου (17 µέτρα) λειτουργεί σταθµός 
ισχύος 20 µεγαβάτ, ενώ σχεδιάζεται και δεύτερος, πολύ µεγαλύτερης ισχύος. 
Άλλα παλιρροϊκά εργοστάσια βρίσκονται την Κίνα, στην πρώην Σοβιετική 
Ένωση, στη Μ. Βρετανία, στις ΗΠΑ και µελέτες γίνονται για εγκατάστασή τους 
και σε άλλες περιοχές του κόσµου. 
Πρωτεύουσα προϋπόθεση για τη λειτουργία ενός παλιρροϊκού εργοστασίου 
σε µια θαλάσσια περιοχή είναι το µεγάλο παλιρροϊκό της εύρος (πάνω από 
1,5 µέτρα). Η εγκατάσταση γίνεται συνήθως σε κόλπους ή όρµους, όπου σε 
κάποιο µέρος τους κατασκευάζεται ένα φράγµα και σχηµατίζονται έτσι µία ή 
περισσότερες δεξαµενές. Σε ορισµένα σηµεία του φράγµατος υπάρχουν 
ανοίγµατα, όπου τοποθετούνται οι στροβιλογεννήτριες, που κατά τη διάρκεια 
του παλιρροϊκού κύκλου (πληµµυρίδα και άµπωτη) στρέφονται και παράγουν 
ηλεκτρική ενέργεια. 
Το κόστος του παλιρροϊκού εργοστασίου είναι χαµηλότερο από εκείνο ενός 
πυρηνικού σταθµού, η πηγή ενέργειας είναι πρακτικά ανεξάντλητη και µη 
ρυπαντική για το περιβάλλον. Από την άλλη πλευρά, όµως, εκφράζονται 
επιφυλάξεις για τις ενδεχόµενες αλλαγές στο θαλάσσιο οικοσύστηµα της 
περιοχής. 
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Εκτός από την παλίρροια, ενεργειακά εκµεταλλεύσιµα είναι και τα παλιρροϊκά 
ρεύµατα, τα οποία µετακινούν υδάτινες µάζες µε αξιόλογη ταχύτητα. Τα 
ρεύµατα αυτά παρατηρούνται συνήθως κοντά σε κόλπους και όρµους που η 
διαµόρφωσή τους ευνοεί το σχηµατισµό τους. 
Η µέθοδος που προτείνεται για την εκµετάλλευσή τους είναι η εγκατάσταση 
υδροστροβίλων που θα κινούν γεννήτριες και θα παράγουν ηλεκτρικό ρεύµα 
σε βάθος τέτοιο, ώστε να µην επηρεάζεται η ναυσιπλοΐα. Στην Ελλάδα 
ενδιαφέρον για εκµετάλλευση παρουσιάζει το παλιρροϊκό ρεύµα του πορθµού 
του Ευρίπου στον Ευβοϊκό Κόλπο. 
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ΘΕΡΜΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΩΝ ΩΚΕΑΝΩΝ  

 Είναι η ενέργεια που µέσω της ηλιακής ακτινοβολίας αποθηκεύεται ως 
θερµότητα στα ανώτερα στρώµατα των θαλασσών. Έτσι αυτά αποκτούν 
θερµοκρασία 26-30 C που σε συνδυασµό µε εκείνη των χαµηλότερων 
στρωµάτων (περίπου 5 C) µπορεί να αξιοποιηθεί µε ειδικές διατάξεις 
(θαλάσσιους θερµικούς σταθµούς) για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Η 
διαφορά θερµοκρασίας µεταξύ επιφανειακών και βαθύτερων στρωµάτων 
πρέπει να είναι τουλάχιστον 20 C, ενώ όσο µεγαλύτερη είναι αυτή τόσο 
µεγαλύτερη είναι και η 
απόδοση της διάταξης. Η 
δυνατότητα εκµετάλλευσης 
της θερµοκρασιακής 
διαφοράς είχε διατυπωθεί 
ως ιδέα το 1881 από τον 
γάλλο φυσικό Ντ' 
Αρσονβάλ και ερευνήθηκε 
το 1930 από τον επίσης 
γάλλο φυσικό Ζορζ Κλοντ. 
Επανήλθε, όµως, στο 
προσκήνιο µετά την 
πετρελαϊκή κρίση του 1973, 
µε νέες έρευνες. Σήµερα 
λειτουργούν θαλάσσιοι θερµικοί σταθµοί στη Χαβάη, την Κούβα, την Ταϊτή, το 
Πόρτο Ρίκο, το Βέλγιο και την Ιαπωνία. Οι χώρες που χρηµατοδοτούν τα 
ανάλογα προγράµµατα είναι οι ΗΠΑ, η Γαλλία και η Ιαπωνία, ενώ 
συµµετέχουν πολλά πανεπιστήµια, ερευνητικά κέντρα και βιοµηχανίες. Η 
ηλεκτρική ισχύς που παράγεται από το σταθµό µπορεί να µεταφέρεται µέσω 
καλωδίων στην πλησιέστερη ακτή, ώστε να χρησιµοποιηθεί για 
ηλεκτροδότηση. Μπορεί ακόµη να χρησιµοποιηθεί επί τόπου, πάνω στο 
σταθµό ή σε βιοµηχανική µονάδα εγκαταστηµένη εκεί κοντά, για διάφορες 
διεργασίες και παρασκευή προϊόντων (αφαλάτωση νερού, παρασκευή 
αµµωνίας, υδρογόνου, λιπασµάτων κ.λπ.). Ακόµη, µπορεί παράλληλα να 
λειτουργεί στον ίδιο χώρο µονάδα ιχθυοκαλλιέργειας, που θα ωφελείται από 
την άντληση του ψυχρού νερού προς τα πάνω, µια και τα βαθύτερα στρώµατα 
είναι πλούσια σε θρεπτικά συστατικά για την εκτροφή των ψαριών. Οι θερµικοί 
σταθµοί µπορεί να βρίσκονται πάνω σε µετακινούµενες εξέδρες, οπότε 
υπάρχει το πλεονέκτηµα επιλογής τοποθεσίας ανάλογα µε τις εποχές του 
έτους, τη γεωγραφική κατανοµή του θερµικού δυναµικού και τα θαλάσσια 
ρεύµατα, και κατά συνέπεια γίνεται η βέλτιστη εκµετάλλευση. 

  Η θερµότητα που αποθηκεύεται καθηµερινά στους ωκεανούς λόγω ηλιακής 
ακτινοβολίας αποτελεί µια αξιόλογη ανανεώσιµη πηγή ενέργειας , καθώς 
ισοδυναµεί, σύµφωνα µε τους υπολογισµούς των ερευνητών, µε 170 
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δισεκατοµ. βαρέλια πετρέλαιο (1 βαρ. = 159 lit). Οι θερµικοί σταθµοί δεν 
βλάπτουν το περιβάλλον και τα περισσότερα τεχνικά προβλήµατα, όπως η 
διάβρωση συστηµάτων, η εγκατάσταση και σταθεροποίηση εξέδρας, ο 
καθαρισµός σωλήνων κ.λπ., έχουν ήδη επιλυθεί µε διάφορους τρόπους. 
Αποµένει να αποδειχτεί η αποδοτικότητα των σταθµών αυτών από οικονοµική 
άποψη, ενώ συνεχίζουν να εξελίσσονται τα σχετικά προγράµµατα από τις 
ενδιαφερόµενες χώρες. Τέλος, οι περιοχές που διαθέτουν τις ευνοϊκότερες 
προϋποθέσεις για εκµετάλλευση αυτού του είδους ενέργειας είναι οι τροπικές 
θάλασσες. 
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Υ∆ΑΤΟΠΤΩΣΕΙΣ: ∆ΗΜΗΤΡΑ ΣΤΡΑΚΟΥΛΑ 
 

Οι υδατοπτώσεις προκαλούνται από τη βαρύτητα µε τη µεταφορά του ύδατος 
από ένα σηµείο µε µεγαλύτερο υψόµετρο σε ένα µε χαµηλότερο. Αυτό το 
φαινόµενο είναι µέρος του κύκλου του νερού του οποίου η κινητήριος δύναµη 
προέρχεται από τον ήλιο. Η αύξηση της θερµοκρασίας σε θάλασσες και 
λίµνες, αναγκάζει το νερό να εξατµιστεί στην ατµόσφαιρα και να µεταφερθεί 
µέσω των ανέµων σε περιοχές µε µεγαλύτερο υψόµετρο. Σε αυτές τις 
περιοχές µέσω της συµπύκνωσης πέφτουν βροχές και χιόνια τα οποία 
δηµιουργούν τους ποταµούς. Τα ποτάµια είναι η µετατροπή της δυναµικής 
ενέργειας του νερού σε κινητική και είναι αυτή η ενέργεια που χρησιµοποίησε 
ο άνθρωπος από τα αρχαία χρόνια για να καλύψει τις ανάγκες του. Η 
νεροτριβή χρησιµοποιείται ακόµα και τώρα σε ορεινές περιοχές για το 
πλύσιµο µεγάλων υφασµάτων, οι υδραυλικοί τροχοί µε απόδοση που µπορεί 
να φτάσει και το 90% έδωσαν κίνηση σε νερόµυλους για το άλεσµα του 
σιταριού, αλλά και για τη κίνηση διάφορων υδροκίνητων µηχανών όπως πχ. 
των µπαρουτόµυλων, µηχανών κλωστοϋφαντουργίας, νεροπρίονων κ.α. Τα 
γνωστά σε όλους υδροηλεκτρικά εργοστάσια βασίζονται στην αρχή των 
υδραυλικών τροχών, αλλά µε τη διαφορά ότι τη θέση του τροχού 
καταλαµβάνει ο υδροστρόβιλος που µεταφέρει τη κινητική του ενέργεια στην 
ηλεκτρογεννήτρια. Ο συγκεκριµένος τρόπος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
είναι εκτός από πολύ αποδοτικός, αλλά και καθαρός, διότι έχει µηδενικές 
εκποµπές ρύπων αφού δεν εξαρτάται από ορυκτά καύσιµα. Είναι µια 
αξιόπιστη τεχνολογία µε χαµηλά κόστη συντήρησης, µεγάλη διάρκεια ζωής και 
ποιοτική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Η ανάγκη της αδιάλειπτης 
τροφοδοσίας των υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων µε νερό, µας ανάγκασε 
στη δηµιουργία των φραγµάτων. Τα φράγµατα είναι ο φυσικός ταµιευτήρας 
νερού, κατασκευάζεται σε σηµεία που υπάρχουν ποταµοί και η  µορφολογία 
του εδάφους το επιτρέπει. Επίσης βοηθούν στον έλεγχο των ποταµών µε τον 
έλεγχο της ροής που τα διασχίζει, άρα µπορούν να αποφευχθούν πληµµύρες 
σε περιόδους έντονων βροχοπτώσεων.  
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-Λειτουργία και ιστορία: 

 Για να πάρουµε ενέργεια από το νερό θα πρέπει αυτό να πέφτει από ένα 
υψηλότερο επίπεδο σε άλλο χαµηλότερο. Φυσικά, όσο µεγαλύτερη είναι η 
ποσότητα του νερού και η υψοµετρική διαφορά, τόσο µεγαλύτερη είναι και η 
ενέργεια που παίρνουµε.  

Η εκµετάλλευση των υδατοπτώσεων άρχισε να εφαρµόζεται από πολλούς 
αιώνες πριν. Οι γραφικοί νερόµυλοι για το άλεσµα της σοδιάς, οι νεροτριβές 
για την επεξεργασία των υφαντών, που ακόµα και σήµερα συναντάµε στην 
ελληνική επαρχία, και µια σειρά άλλων εφαρµογών που προαναφέραµε, 
αποτελούν ζωντανή µαρτυρία για τη δύναµη των υδάτων.  

Σήµερα, κύρια χρήση των υδατοπτώσεων είναι η παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας. Η τεχνική στον τοµέα αυτόν έχει σηµειώσει τεράστια άλµατα. 
Γιγαντιαία υδροηλεκτρικά εργοστάσια χτίστηκαν και χτίζονται παντού όπου οι 
συνθήκες προσφέρονται. Η παραγόµενη ηλεκτρική ενέργεια µεταφέρεται µε τη 
βοήθεια της τεχνικής των πολύ υψηλών τάσεων, ακόµα και χιλιάδες 
χιλιόµετρα µακριά, για να φτάσει στους καταναλωτές. 

 Τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια χαρακτηρίζονται από απουσία ατµοσφαιρικών 
ρύπων, πολύ µικρό κόστος παραγωγής, σχετικά απλή ρύθµιση, ταχεία 
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προσαρµογή στο συνεχώς µεταβαλλόµενο φορτίο και απεριόριστη διάρκεια 
ζωής.   

Το πρώτο υδροηλεκτρικό εργοστάσιο κατασκευάστηκε το 1880 
στο Northumberland της Αγγλίας. Σήµερα, οι υδατοπτώσεις αποτελούν την 
κυριότερη πηγή ανανεώσιµης ενέργειας που αξιοποιείται. 

 Υπάρχουν χώρες, πλούσιες σε υδατοπτώσεις, που καλύπτουν τις ανάγκες 
τους σε ηλεκτρική ενέργεια κατά µεγάλο µέρος, ή σχεδόν αποκλειστικά από 
αυτές.(Χαρακτηριστικά αναφέρουµε µερικές: Νορβηγία 99,3 %  Καναδάς 63 
%, Ουρουγουάη 99 %, Παραγουάη 99,92 %, Ζαΐρ 97 %, Βραζιλία 82.7 % 
Γκάνα 95 %, Γκαµπόν 65,5 %. Παναµάς 63 %, Καµερούν 63 %, Αυστρία 67,2 
%.) 

Ο µεγαλύτερος υδροηλεκτρικός σταθµός σήµερα, βρίσκεται στην Κίνα, στον 
ποταµό Jangtsekiang µε ισχύ 18200 Μεγαβάτ. ( 1 Μεγαβάτ = 1000 Κιλοβάτ). 
Στην Ελλάδα το ποσοστό κάλυψης των αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια από 
υδατοπτώσεις. ανέρχεται στο 3,8% Λειτουργούν 23 υδροηλεκτρικοί σταθµοί 
µε συνολική εγκατεστηµένη ισχύ 3302,4 Μεγαβάτ. 

∆υνατότητες αύξησης των υδροηλεκτρικών σταθµών υπάρχουν ακόµα αν και 
περιορισµένες. Περισσότερα περιθώρια υπάρχουν για µονάδες σχετικά 
µικρής ισχύος που δεν πρέπει ούτε αυτές να µείνουν ανεκµετάλλευτες. 
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Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ: 
ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ΠΡΟΚΟΠΙ∆ΗΣ 

Η Υδροηλεκτρική Ενέργεια είναι η ενέργεια η οποία στηρίζεται στην 
εκµετάλλευση της µηχανικής ενέργειας του νερού των ποταµών και της 
µετατροπής της σε ηλεκτρική ενέργεια µε τη βοήθεια στροβίλων και 
ηλεκτρογεννητριών. Η ενέργεια αυτή διαχέεται στη φύση από δίνες και 
ρεύµατα, καθώς το νερό ρέει κατηφορικά σε ρυάκια, χείµαρρους και ποτάµια 
µέχρι να φτάσει στη θάλασσα. Όσο µεγαλύτερος είναι ο όγκος του 
αποθηκευµένου νερού και όσο ψηλότερα βρίσκεται, τόσο περισσότερη είναι η 
ενέργεια που περιέχει. Η υδροηλεκτρική ενέργεια είναι µια πρακτικά 
ανεξάντλητη πηγή ενέργειας, που στηρίζεται στην εκµετάλλευση των ποταµών 
και των τεχνητών ή φυσικών φραγµάτων. 

 

-Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα της 
υδροηλεκτρικής ενέργειας 

Τα κύρια πλεονεκτήµατα της υδροηλεκτρικής ενέργειας που προέρχεται από 
µονάδες µικρής και µεγάλης κλίµακας είναι: 

1)Οι υδροηλεκτρικοί σταθµοί είναι δυνατό να τεθούν σε λειτουργία αµέσως 
µόλις απαιτηθεί, σε αντίθεση µε τους θερµικούς σταθµούς που απαιτούν 
σηµαντικό χρόνο προετοιµασίας, 

2)Είναι µία “καθαρή” και ανανεώσιµη πηγή ενέργειας, µε τα προαναφερθέντα 
συνακόλουθα οφέλη (εξοικονόµηση συναλλάγµατος, φυσικών πόρων, 
προστασία περιβάλλοντος), 

3)Μέσω των υδατοταµιευτήρων δίνεται η δυνατότητα να ικανοποιηθούν και 
άλλες ανάγκες, όπως ύδρευση, άρδευση, ανάσχεση χειµάρρων, δηµιουργία 
υγροτόπων, περιοχών αναψυχής και αθλητισµού. 

 

Ως µειονεκτήµατα αναφέρονται µόνο αποτελέσµατα που σχετίζονται µε τη 
δηµιουργία έργων µεγάλης κλίµακας, όπως: 

1)Το µεγάλο κόστος κατασκευής φραγµάτων και εγκατάστασης εξοπλισµού, 
καθώς και ο συνήθως µεγάλος χρόνος που απαιτείται για την αποπεράτωση 
του έργου, 

2)Η έντονη περιβαλλοντική αλλοίωση της περιοχής του έργου 
(συµπεριλαµβανοµένων της γεωµορφολογίας, της πανίδας και της χλωρίδας), 
καθώς και η ενδεχόµενη µετακίνηση πληθυσµών, η υποβάθµιση περιοχών, οι 
απαιτούµενες αλλαγές χρήσης γης. Επιπλέον, σε περιοχές δηµιουργίας 
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µεγάλων έργων παρατηρήθηκαν αλλαγές του µικροκλίµατος, αλλά και αύξηση 
της σεισµικής επικινδυνότητας τους. 

 

 

 

-Ιστορική Αναδροµή 

Για περισσότερους από δύο αιώνες οι εφευρέτες αναζητούσαν τρόπους για να 
εκµεταλλευτούν τη δύναµη από τα κύµατα και όµως ακόµα δεν έχουµε µια 
ευρεία εφαρµογή της δυνατότητας παραγωγής ενέργειας από τα κύµατα ως 
γεννήτριες . Έτσι ποιο είναι το πρόβληµα; Πραγµατικά δεν υπάρχει κανένα 
ουσιαστικό πρόβληµα. Μπορούµε να εξαγάγουµε τη δύναµη 
χρησιµοποιώντας διάφορους και ποικίλους τρόπους όπως π.χ. καταδυόµενες 
αίθουσες πίεσης . Οµοίως δεν υπάρχει κανένα αξεπέραστο τεχνικό 
πρόβληµα. Ενώ υπάρχει µεγάλη δυσκολία σε ότι αφορά τη µηχανική, η 
επιστήµη παραγωγής ενέργειας από τα κύµατα έχει τις λύσεις για κάθε πτυχή 
της τεχνολογίας. Στη πραγµατικότητα το µόνο µακροπρόθεσµο πρόβληµα 
είναι το κόστος που κάθε καταναλωτής είναι πρόθυµος να πληρώσει. 

Η αγορά παγκόσµιας ηλεκτρική ενέργειας ανέρχεται στα $800-δισεκατοµµύρια 
ανά έτος (ΗΠΑ) και διαρκώς αυξάνεται. Έχει υπολογιστεί ότι υπάρχουν 
σήµερα 2 δισεκατοµµύρια άνθρωποι που στερούνται ακόµα την ηλεκτρική 
ενέργεια , ενώ και η παγκόσµια ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας στις 
αναπτυσσόµενες χώρες διπλασιάζει κάθε οκτώ έτη (World Watch Institute 
Μάιος 1997. 

Προκειµένου να ικανοποιηθεί αυτή η ζήτηση, εξαιτίας του γεγονότος ότι θα 
πρέπει να υπάρχει µείωση στη παραγωγή των πράσινων αερίων που 
χρησιµοποιούνται στα σπίτια , οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας πρέπει να 
αναπτυχθούν. 

Η θάλασσα έχει θεωρηθεί από καιρό ως πηγή ενέργειας. κατά τον Μεσαίωνα 
(1200-1500) οι αγρότες παγίδευαν το θαλάσσιο νερό στις λίµνες µύλων, για 
να το χρησιµοποιήσουν στους υδρόµυλους δύναµης . Κατά τη διάρκεια των 
τελευταίων πενήντα ετών, οι µηχανικοί έχουν αρχίσει να εξετάζουν την 
παλιρροιακή δύναµη και τη δύναµη των κυµάτων σε µια µεγαλύτερη, 
βιοµηχανική κλίµακα. Εντούτοις, µέχρι τα τελευταία έτη, ιδιαίτερα στην 
Ευρώπη, η δύναµη των κυµάτων και η παλιρροιακή δύναµη , θεωρήθηκαν 
αντιοικονοµικές. Αν και µερικά πιλοτικά έργα έδειξαν ότι η ενέργεια θα 
µπορούσε να παραχθεί, κάποια άλλα επίσης έδειξαν ότι, ακόµα κι αν το 
κόστος για την παράγωγη της ενέργειας δεν εξεταστεί , υπάρχει ένα 
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πραγµατικό πρόβληµα, που αφορά την ικανότητα του εξοπλισµού να αντέξει 
το εξαιρετικά σκληρό θαλάσσιο περιβάλλον. 

Πριν από είκοσι χρόνια η αντίστοιχη βιοµηχανία παραγωγής ενέργειας από 
αέρα αντιµετώπιζε παρόµοια u960 προβλήµατα αλλά µε την υποστήριξη των 
εκάστοτε κυβερνήσεων στους κατασκευαστές κατάφεραν να ανταγωνιστούν 
τη πράσινη δύναµη . Η ενεργειακή βιοµηχανία κυµάτων είναι τώρα σε 
παρόµοιο στάδιο ανάπτυξης αλλά µε τη δηµόσια υποστήριξη και κάποια 
δηµόσια χρήµατα θα ξεπεραστούν οι όποιες αποτυχίες στον τρόπο 
παραγωγής, όπως γίνεται σε κάθε παρόµοια αναπτυξιακή τεχνική. Με την 
εισαγωγή νέων πηγών ενέργειας στην αγορά υπάρχει η προσδοκία ότι οι 
συνθήκες για την χρησιµοποίηση της δύναµης κυµάτων θα ωριµάσει έτσι 
ώστε να έχει σηµαντική συµβολή στην κάλυψη των ενεργειακών µας 
αναγκών. 

Προς το τέλος της δεκαετίας του '90, έχει γίνει σαφές ότι η τεχνολογία έχει 
προωθηθεί σε σηµείο όπου η αξιόπιστη και φτηνή ηλεκτρική ενέργεια από 
τους ωκεανούς γίνεται µια πραγµατικότητα . Το Ηνωµένο Βασίλειο παρήγαγε 
την πρώτη ηλεκτρική ενέργεια από θαλάσσια και παλιρροϊκά κύµατα µε την 
οποία εφοδίασε τον εθνικό του δίκτυο το έτος 2000, αναγκάζοντας και άλλες 
χώρες να σκεφτούν σοβαρά να πράξουν κάτι ανάλογο. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Συµπερασµατικά, η ενέργεια από το νερό έχει ένα µεγάλο εύρος 
πληροφοριών που προσπαθήσαµε να µεταδώσουµε σε όλους τους 
αναγνώστες. Σκοπός της εργασίας είναι να πείσουµε τους ανθρώπους να 
στραφούν προς τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας καθώς γνωρίζοντας τα 
πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα σχετικά µε το νερό δηµιουργόυν µια 
πλήρη εικόνα για το ζήτηµα αυτό. Οστόσο, προκύπτουν ορισµένα 
συµπεράσµατα µέσα από την εργασία µας και είναι τα εξής: 

1. Τα οφέλη που παίρνει ο άνθρωπος από τη χρήση του νερού ως 
ανανεώσιµη πηγή ενέργειας κατά κύριο λόγο συµβάλλουν στην 
βελτίωση του οικολογικού κλίµατος του περιβάλοντος.  

2. Είναι σχετικά ακριβό το κόστος εγκατάστασης γεννητριών και 
χρονοβόρο, όµως το ποσό ενέργειας που παράγεται είναι πολύ 
ικανοποιητικό.  

3. Μειώνεται η χρήση µη ανανεώσιµων πηγών ενέργειας όπως 
πετρέλαιο,φυσικό αέριο κλπ. 
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